



## 习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信 为建设教育强国科技强国作出新的贡献

新华社北京6月12日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候并提出殷切希望。

习近平在回信中说,你回国任教二十年来,将爱国之情化为报国之行,在清华大学潜心耕耘、默默奉献,教书育

人、科研创新都取得了丰硕成果,向你表示诚挚问候。

习近平强调,希望你坚守初心使命,发挥自身优势,带领大家继续探索创新人才自主培养模式,推动学科交叉与前沿创新,打造高水平的人才培养和科技创新基地,为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献。

姚期智曾长期在美国高校任教,2004年全职回国任教于清华大学,现为清华大学人工智能学院院长、交叉信息研究院院长。近日,姚期智给习近平总书记写信,汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况,表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量的决心。

## 习近平向联合国贸发会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞 以人类前途为怀 以人民福祉为念

当前,世界百年变局加速演进,和平和发展面临新的挑战。我们要以对历史和人民负责的态度,把准正确方向,携手构建人类命运共同体

- 营造和平发展的国际环境
- 顺应开放发展的时代潮流
- 把握创新发展的历史机遇

新华社北京6月12日电 6月12日,国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

习近平指出,联合国贸易和发展会议成立60年来,秉持共同繁荣的宗旨,积极促进南南合作,倡导南北对话,推动构建国际经济新秩序,为全球贸易和发展作出了重要贡献。当前,世界百年变局加速演进,和平和发展面临新的挑战。我们要以



6月12日,国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

对历史和人民负责的态度,把准正确方向,携手构建人类命运共同体。

——要营造和平发展的国际环境。各国特别是大国要践行真正的多边主义,

倡导平等有序的世界多极化,恪守联合国宪章宗旨和原则,支持联合国贸易和发展会议等多边机构更好发挥作用。

——要顺应开放发展的时代潮流。倡导普惠包容的经济全球化,推进贸易和投资自由化便利化,解决好发展失衡等问题,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

——要把握创新发展的历史机遇。打造开放、包容、非歧视的数字经济环境,坚持以人为本、智能向善,在联合国框架内加强人工智能规则治理,积极推进绿色转型,让广大发展中国家更好融入数字化、智能化、绿色化潮流。

习近平强调,今年是中华人民共和国成立75周年,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为世界发展带来新的更大机遇。中国始终是“全球南方”的一员,永远属于发展中国家。中国将积极扩大从其他发展中国家的进口,加强贸易、投资、发展合作,助力落实联合国2030年可持续发展议程。中方愿同各方一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的美好未来。

## 新质生产力与浙台融合发展 2024浙江·台湾合作周开幕 张平王浩致辞

本报杭州6月12日讯(记者余勤 沈吟)12日上午,以“新质生产力与浙台融合发展”为主题的2024浙江·台湾合作周在杭州开幕。

两岸企业家峰会大陆方面副理事长张平,省委副书记、省长王浩,中央台办、国务院台办副主任潘贤掌,两岸企业家峰会台湾方面副理事长陈瑞隆,全国台企联会长李政宏出席开幕式并致辞。省领导王文序主持,暨军民、叶正波和两岸企业家峰会大陆方面秘书长林军、台湾工业总会副理事长秦荣华出席。

张平指出,今年以来,大陆经济延续了回升向好态势,中国式现代化建设前景光明。当前,要和平不要战争,要发展不要衰退,要交流不要分离,要合作不要对抗,仍是岛内的主流民意。不管岛内局势如何变化,都改变不了两岸同属一个中国的事实,阻挡不了祖国终将统一的历史大势。要秉持民族大义,守护共同家园。推动两岸关系和平发展,关键是坚持体现一个中国原则的“九二共识”,核心是对两岸

同属一个国家、一个民族的基本认同。两岸企业家要观大势、知大局、明大义、应民心,铸牢中华民族共同体意识,以守护中华民族共同家园为己任,坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉,把维护两岸和平稳定、促进国家统一、共谋民族伟大复兴作为无上光荣的事业。要把握发展大势,增强信心底气。大陆的改革开放不会停顿、开放不会止步,大陆具有社会主义市场经济的体制优势、需求优势、供给优势、人才优势,两岸企业家要增强与辉煌的信心和底气,进一步深化两岸产业链合作,在参与中国式现代化建设中发挥更大作用。要抢抓历史机遇,共创美好未来。当前,大陆正在大力发展新质生产力,深入实施创新驱动发展战略。两岸产业的互补性和大陆广阔的发展空间将为两岸企业合作提供巨大机遇,台企台商来大陆发展,要融入大陆的产业链供应链,融入中国式现代化进程,融入高质量发展新格局,推进两岸关系和平发展、融合发展。

王浩指出,浙江是习近平总书记工作

过多年的地方,特别是去年9月,习近平总书记在浙江考察并出席杭州亚运会开幕式时,明确赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位和“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命。我们牢记嘱托、感恩奋进,坚定不移推动“八八战略”走深走实,深入贯彻习近平总书记在大江工作时作出的“东引台资”战略部署,大力推进两岸经贸交流合作,双方贸易更加繁荣,投资更加活跃,青年交流更加频繁,取得了一系列丰硕成果。王浩指出,浙江·台湾合作周已经走过了10个年头,成为两岸经贸交流的重要平台、两岸同胞交心的密切纽带。浙江将深入贯彻习近平总书记关于对台工作的重要指示精神,充分发挥浙江·台湾合作周的纽带作用,实施惠台利民新举措,搭建产业合作新平台,优化台企发展新环境,全面深化浙台各领域交流合作,加快打造“东引台资”新高地,努力为促进两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴贡献浙江力量。

潘贤掌表示,习近平总书记在北京会

见马英九一行并发表重要讲话,强调要从中华民族整体利益和长远发展,来把握两岸关系大局,是新时代对台工作的根本遵循和行动指南。希望广大台胞台企抓住历史机遇,深度融入大陆全方位高质量发展进程,携手壮大中华民族经济,做中国式现代化参与者、贡献者和受益者。共推各领域交流合作,深化两岸融合发展,保持惠台政策的连续性、稳定性、可持续性。采取更有力措施帮助台企台商转型升级、拓宽融入国内大循环的通道和途径,推出更有力举措帮助台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦,持续为两岸青年成长成才创造更好条件,两岸同胞在交流交往交融中增进相互了解、促进心灵契合。共同维护和推动两岸关系和平发展,旗帜鲜明地坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业作出贡献,共创中华民族绵长福祉,共享民族复兴伟大荣光。

(下转第二版)

## 人与城共同托举向善的力量 彭清林,跳桥救人一年来

本报记者 黄云灵 王璐怡 谢春晖

6月12日一早,外卖小哥彭清林搭乘北上的高铁,准备到北京参加一场颁奖典礼。

随着高铁驶出站台,彭清林望着窗外一闪而过的风景,思绪也如一幅幅画在脑海中快速闪过。

“这么快一年了?”最近,记者跟彭清林提起他去去年救人的“旧事”时,他有些意外,竟有人替他记着这个至少改变两个人命运的日子——

2023年6月13日下午,正在送跑腿订单的彭清林途经杭州西兴大桥(钱江三桥)时,遇到有女子落水。生死瞬间,他从12米多高的西兴大桥上一跃而下,救助落水女子。

彭清林跳桥救人的视频被路人拍摄并发到网上,很快就登顶全国热搜榜,他成了去年夏天全国热度最高的外卖小哥。

一年过去了,彭清林还是那个外卖小哥,但纷至沓来的荣誉、一座城市的褒奖也让他变得与众不同。在忙碌之余,他还为患病骑手家属募款、慰问孤寡老人,爱心和善意继续传递。他与这座城,互不辜负。

一年过去了,他会因为开放大学的网课学习而眉头紧锁,也会因为队员跑单不

规范而发飙。他爱拿自己开玩笑,也会对看不惯的行为义愤填膺。即便众多荣誉加身,他还是喜欢大家喊他“小哥彭清林”。

### 善意的传递

“彭清林,好久不见,过得还好吗?”

6月5日,在杭州滨江区西兴派出所门口,民警孟海波和彭清林重逢了——一年前,当彭清林跳桥勇救落水女子时,正是孟海波在钱塘江江堤边将他拉了上来。

彭清林这次前来,带着端午香囊、香牌、艾草花束和酸梅汤。他说,想在端午节前,向帮过他的民警、医治过他的医生,传递一份美好祝愿。

一年的时间,大家的生活都发生了不少变化。落水女子已结了婚,彭清林没有去喝喜酒但送上了新婚祝福。“不打扰了吧,都是普通人,各自安好吧。”他说。

除了继续送外卖,也发短视频、开直播,接受媒体采访,参加公益活动……时间被填满得满满的彭清林,更多地思考自己可以为社会带来什么。

“很多事情都发生在一瞬间,所有的改变也都会在一瞬间发生。”这是彭清林最近在一本书中读到的一句话。他觉得这句话与自己的经历很像,去年跳桥救人是一瞬间的事,却成了他人生的转折点:一等治安荣誉奖章、见义勇为积极分子、“杭州好人”、亚运火炬手、浙江省道德模范、“杭州市公民爱心日”活动爱心大使、“最美浙江人·浙江骄傲”年度人物……荣誉纷至沓来,让彭清林从一个默默无闻的平凡小伙,成为走在路上都常常被人喊的“英雄小哥”。

现在,每逢节假日,彭清林会跟着街道、社区工作人员去慰问孤寡老人,帮老人搞搞卫生、陪他们聊聊天。他总是掏钱买些水果和营养品,一并带去。“杭州给我肯定和温暖,我也要传递一份。”他说,跟爷爷奶奶们在一起的感觉很好,虽然听不太懂老人们说的杭州话,但看着他们的笑容就觉得温暖。

今年5月初,彭清林在个人社交平台发布了一条消息:同样在杭州打拼的外卖骑手任卫星一家遇到了难事,他刚刚出生的儿子被诊断为复杂先天性心脏病,手术和治疗需要数十万元。

“我也是小哥,我能够体会他们的难处和艰辛。”彭清林希望能为任卫星一家做点事。

这条消息引起了不少杭州市民的关注,有人悄悄往孩子的住院账户里存了款,也有人给任卫星的支付宝里转了账。

5月14日上午,彭清林作为杭州市“公民爱心日”活动爱心大使,将3万元“公民爱心日”帮扶金打入任卫星儿子的住院账户,并送上了一些婴儿用品。当天,一位70多岁的杭州大爷从三里亭乘着公交车到医院,没有留下任何联系方式,捐了款便走,留下两个小哥在电梯门外红了眼眶。

“我们也想为杭州出一份力。”这是任卫星和妻子事后不停说的话。

### “最美”的涟漪

“现在不管是参加活动还是日常生活中,经常有人认出我,表扬我,主动来合影。”彭清林知道这些真诚的掌声和赞扬,不仅是对他个人的褒奖,也是这座城市对真善美的赞美和认同。(下转第三版)

## 诸暨人的篮球狂欢之夜 “村BA”打响总决赛



诸暨“村BA”总决赛比赛现场。本报记者 魏志阳 共享联盟·诸暨 蒋力奔 摄

本报诸暨6月12日电(记者千峰 共享联盟·诸暨 寿思越)12日晚,2024诸暨市第二届和美乡村篮球联赛总决赛在浙江农林大学暨阳体育中心打响。现场5000多名球迷加油呐喊声响彻场馆,享受属于他们的狂欢之夜。

当晚,诸暨应店街镇仕坞村队经过近两小时的鏖战,以71比

60战胜陶朱街道三都社区队,取得总决赛首场胜利。“输赢统统抛诸脑后,独门砸砸球(诸暨方言:输赢都没关系,只管尽情打球)。”着粉色统一啦啦队的仕坞村队球迷杨秀丽高兴得跳了起来。据了解,本届总决赛实行三局两胜制,先赢两场球的球队获得总冠军。(下转第四版)